

两个多月 前,蔚来汽车、 小鹏汽车等造 车新势力先后 宣布了即将推 出主打高性价 比的第二品牌 计划。这一次, 蔚来先迈出了 这一步。

日前,蔚来 发布乐道品牌 的首款车型乐 道 L60 正式亮 相并开启预订, 预售价为 21.9 万元,比对标车 型 Model 便宜了3万元, 将于今年9月 正式上市、交

乐道汽车 要争夺的显然 是20万元级市 场,而这个赛道 无论在燃油车 市场还是新能 源赛道,都是红 一片。不过 在当前的新能 源市场上,这一 价格区间仍是 特斯拉的舒适

乐道入局 能否破局,前途 未卜。

全面对标 Model Y?

"现在买Model Y的用户,我们预售价比它 便宜3万元,比它更长更宽,比它更舒适。对于 Model Y潜在用户来讲,多一个选择有什么不 好呢?"蔚来创始人、董事长、CEO李斌表示。

据介绍,乐道品牌车型将基于蔚来NT3.0平 台打造,采用全900V高压电子电气架构,并着 重强调产品的低能耗。

具体来看,乐道L60车身尺寸为4828mm× 1930mm×1616mm,轴距达到2950mm,前后 排空间和储物空间均比 Model Y 更有优势;钢 铝混合双舱车身标配 45 项主动和智能安全辅助 功能;17.2英寸中控大屏占比高达91.5%;百公 里能耗为12.1kwh;搭载900V碳化硅主电驱系 统,同时可以换电;搭载英伟达OrinX 芯片;配 备FSD可变阻尼悬挂,细碎路面隔震96%,转弯 直径仅10.8m。此外,通过可充可换可升级的补 能体系,乐道L60拥有低维保成本和时间成本。

根据蔚来公布的官方数据,目前其拥有 1000多座换电站,另有25000+根自有充电桩和 超100万根第三方接入充电桩,乐道也是宣称拥 有仅次于蔚来的行业第二的补能体系。

尽管预售订单超过了预期,但这些优势从长 期来看能否在消费者心目中胜过 Model Y,谁 都没有绝对的信心。

独立品牌背后

目前,国内新能源市场内卷出新高度。在问 界、极氪、零跑等后来者的强势追击下,先驱者蔚 小理的领跑优势已不太明显。

在多轮价格战的推动下,理想通过L6将品 牌门槛压至25万元,特斯拉入门价格已经降至 23万元,销量略逊一筹的蔚来也希望在用户更 为广泛的30万元以下市场寻求数量上的增长。

但在蔚来看来,一味降价既无法解决销量规 模问题,又会影响蔚来品牌高端形象,因此靠新 品牌实现价格"一步到位",从而获得"自我救赎" 成了蔚来的新机会。

"量非常重要。没有量的支撑,很多事情都 干不了。"李斌表示,乐道L60会在新桥蔚来第二 工厂生产,不管是研发固定费用的分摊,一些供 应链方面成本的下降,还有制造方面的分摊,建 立新品牌其实都有非常多的好处。

在李斌看来,如果想实现智能电动汽车的经 济规模,要想实现蔚来清朗空间的愿景,只做高 端肯定不行。不做大众市场,不服务广阔的用 户,这跟公司的愿景,以及智能电动时代的汽车 行业的规律和经济规律是不匹配的。

"蔚来做多品牌这件事肯定不是现在才想 的。"李斌强调,早在2014年和2015年团队讨论 公司长期发展愿景时就考虑过。第一是有一定 窗口期,其次是税收产业政策方面的优势,第三 就是定价空间带来的研发、体系拓展空间。

在汽车产业100多年的发展过程中,企业最 终几乎都会走上多品牌发展道路,当前国际汽车 巨头无一不是旗下品牌众多,中国汽车企业近年 来也大多推出了新品牌向高端突围或进行差异 化布局。

不过,这一道路是否适用于新能源车企,目 前还没有成功案例。

作为先行者的特斯拉,选择了通过高端车型 Model S、Model X树立品牌,再推出大众化车 型 Model 3 走量的发展路径,这也为后来许多 新势力品牌所借鉴。2023年,特斯拉全年销量 近180万辆,仍没有考虑推出独立品牌和车型。

蔚来汽车、小米汽车等造车新势力如今为了 开拓市场向下布局,另辟新品牌,能否领先特斯 拉一步?

"不同的用户群体的需求还是不太一样。"李 斌认为,乐道被大家熟悉和接受,肯定还是需要 -个过程。

竞争环境复杂

无论如何,乐道L60人局的汽车行业中号称 "得之可得天下"的20万元级市场,竞争激烈情 况可想而知。面临更多的竞争对手,乐道又该何 去何从?

"市场竞争非常激烈,优秀产品非常多, Model Y不用说了,小米、华为、理想、比亚迪还 有国内很多很多的同行,产品都非常棒。"李斌坦 言,蔚来的品牌认知度已经有了一定基础,但乐 道还是一个全新品牌。

即便是打出家庭牌,但乐道也并非先例。老 对手理想汽车已经把家庭标签打造得深入人 心。"乐道和理想品牌都是面向家庭用户,面向的 用户群、价位区间也都有重合。我觉得这个竞争 肯定会有的。"李斌表示,"市场就在这儿,你不跟 它竞争,也会跟别人竞争。理想不跟我们竞争, 也会跟别人竞争。我觉得对消费者肯定是好事, 选择更多了。"

同样计划推出第二品牌的小鹏汽车,则是将 目光瞄向了热爱科技的年轻消费群体。据透露, 小鹏汽车即将发布第二品牌 MONA, 打造首台 真正意义上的 AI 智驾车。新车定位为 15 万元 级别的年轻、科技、潮流消费群体,将搭载AI大 模型技术,提供智能驾驶优势。

在李斌看来,"做纯电的,我们叫竞争队友, 既有竞争,但是做纯电肯定是队友。我也希望做 纯电的企业越来越多,大家都有动力去建基础设 施。这样的话,使用纯电车会越来越方便,大家 就可以从增程、插混这样一个过渡阶段,更早更 方便地进入到纯电的终极阶段。"

除了第二品牌之外, 蔚来的第三品牌也在规 划之中。据李斌介绍,第三品牌的定价和定位会 比乐道和蔚来更低,但并非廉价车,而是类似 MINI对于宝马的定位。第三品牌也可以换电、 电池租赁,与品牌补能整体是一个逻辑。

"多生孩子好打架"这样的说法,在汽车市场 中毁誉参半,完全取决于多品牌战略的成功与 否。从各大国际汽车巨头以及国内大型汽车集 团的发展情况来看,多品牌战略几乎是企业规模 扩大后的必经之路,品牌分化越多,对外"组合 拳"效果越明显,但对内的内卷也越明显,如何平 衡各品牌之间的发展也是各大汽车企业始终探 讨的课题之一。而这一切的前提,是新品牌能够 在激烈的市场竞争中,先寻得一席之地。

相关

5月销量 造车新势力集体回暖

日前,主流造车新势力品牌陆续公布了 2024年5月交付成绩。其中,理想汽车以35020 辆的成绩超越问界,再登造车新势力销量排行 榜第一;小米SU7虽未实现月销过万,但单月交 付已达到8630辆。

综合来看,5月造车新势力销量普遍回暖, 在统计的8家品牌中,全部实现了环比增长,其 中蔚来与极氪的月交付成绩更是创下新高。

理想汽车超越问界,再登排行榜第一。5 月,理想汽车交付新车35020辆,同比增长 23.8%,环比增长35.8%。

在5月排行榜中, 蔚来交付新车20544辆, 同比增长233.8%,环比增长31.5%,创历史新

另外,极氪、零跑、小鹏与哪吒也都继续保 持增长态势,5月交付量都实现过万。

余承东预计 问界6月销量将超4万辆

时隔八个月,曾让华为常务董事、智能汽车 解决方案BU董事长余承东感叹"起死回生"的 问界M7再度上新。

5月31日晚,问界新M7 Ultra上市,共推 出4款车型,售价区间为28.98万~32.98万元,这 一价格与去年上市的智驾Max版车型一致,不 排除M7 Ultra 版将逐步替代 Max 版的可能。 官方数据显示,问界新M7 Ultra上市一个小 时,大定突破6000辆。

具体来看,与在售车型相比,新M7 Ultra 在外观、底盘悬挂、智驾等方面有所升级,比如 前脸由此前的分布式格栅变成了单一格栅,余 承东调侃"从'大嘴'变成'小嘴'";底盘由FSD 可变阻尼减振器升级为CDC连续可变阻尼减 振器。

赛力斯总裁何利扬称,问界新M7 Ultra 在6月第一周交付4000辆,全月交付2万辆。 余承东透露,预计问界系列6月交付超4万台。

大佬喊话 卷价值不要卷价格

6月1日,第二届未来汽车先行者大会在深 圳国际会展中心举行,雷军、余承东等车圈大佬 赴会演讲,"反内卷"成了此次汽车大会的关键

"大家就不用在一些小问题上去卷了,没有 价值。"雷军表示,如果把这些产品细节全部开 放共享的话,中国汽车会越来越好用。"它不仅 仅有利于用户,也有利于整个产业的发展,所以 我再次倡议我们这个产业要联合起来,推动全 行业共享、共建整个生态。"

对于市场自去年以来持续不断的价格战, 余承东则回应称:"我们认为应该是卷价值,而 不是卷价格。"余承东称,希望中国电车产业能 够由卷价格转为卷价值,为产业增值,让大家实 现共赢。"我相信最重要的还是整个产品为用户 创造价值,给合作伙伴创造价值,给产业创造价 值,让大家能够良性发展,产业良性循环。"

综合中国新闻周刊、中经网、21财经、红网等

